

2020年,我们克服疫情影响,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。“十三五”圆满收官,“十四五”全面擘画。

国家主席习近平在新年贺词中强调:“站在‘两个一百年’的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。征途漫漫,惟有奋斗。我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!”

新年伊始,本报记者采访了部分科技工作者、人民子弟兵、建设者、志愿者,记录他们的奋斗故事和奉献精神,以飨读者。——编者

“共和国勋章”获得者钟南山—— 欣逢盛世 加倍努力

本报记者 贺林平 姜晓丹

习近平主席在新年贺词中指出:“面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们以人民至上、生命至上诠释了人间大爱,用众志成城、坚忍不拔书写了抗疫史诗。”

回想起2020年共克时艰的日子,中国工程院院士钟南山说:“党中央统揽全局、果断决策,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,全国迅速形成统一指挥、全面部署、立体防控的战略布局,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。我国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果。目前,全球疫情仍在蔓延,我们在科研、防治上都要付出更多努力。”

除了疫情防控,钟南山还在呼吸疾病的早期干预方面下了大功夫。近日,国家呼吸医学中心在广州医科大学附属第一医院挂牌,钟南山任名誉主任。他认为,国家呼吸医学中心要发挥引领作用,带动共同发展。比如早期肺癌的发现、不插管的肺癌手术等。其团队对慢阻肺的早诊早治实践证明,患者的5年存活率大大提高,有可能改变全世界的慢阻肺诊治战略。

展望未来,钟南山说:“十四五”时期,民生福祉将达到新水平,卫生健康体系将更加完善。欣逢盛世当不负盛世,我们现在正逢盛世,也将进入更美好的盛世,要继续奋斗,为建好呼吸疾病和突发性公共卫生事件的防控平台、为进一步战胜新冠肺炎和防控新的突发公共卫生事件贡献力量。”

“时代楷模”张桂梅—— 立德树人 倾情投入

本报记者 徐元锋

扎根边疆教育一线40余年,云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅全身心投入民族地区教育事业和儿童福利事业,创办了全国第一所全免费女子高中,是华坪儿童之家130多个孤儿的“妈妈”。她把所有财产和爱给了学生,她和同事们一起帮助1800多名女孩走出大山、走进大学,用教育阻断贫困的代际传递。

张桂梅说,民族地区教育有自身的特点,孩子自尊心强,需要老师的“爱心+耐心”,真心实意与他们交往。作为一名山村教师,赢得全社会的尊重,张桂梅靠的是“立德树人”。20年前在华坪民族中学教书时,为了毕业班的孩子,她拖着病体坚持上课,不去住院;为了帮助山里的贫困学生,她节衣缩食,舍不得吃好的;为了增加学生对课堂的兴趣,她时常唱歌念诗……直到现在,张桂梅还每天5点半就起床,担心女高学生害怕,她要早早地打开灯,赶走路上的野生动物。

“民族地区教育事业发生了翻天覆地的变化。”张桂梅说,尤其是脱贫攻坚以来,民族地区产业发展、基础设施建设加强、人们精神面貌变化,为教育进步打下了坚实基础。她认为,提高民族地区教育质量和水平,一方面民族地区当自强,探索教育规律;另一方面教育要更加均衡发展,希望全社会关心民族地区教育。

习近平主席发表的新年贺词令张桂梅感到温暖又振奋。“‘征途漫漫,惟有奋斗’让我印象尤为深刻。今年我64岁,有人说我可以休息了。但我觉得自己还能坚持。我还要继续奋斗,勇往直前,把华坪女高做大、做强,让更多山区女孩走出大山!”

“奋斗者”号总设计师叶聪—— 海洋探索 全力以赴

本报记者 刘志强

2020年11月28日,“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航。“奋斗者”号研制及海试的成功,标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力。

从“蛟龙”号、“深海勇士”号到“奋斗者”号,回想多年投入的智慧和汗水,“奋斗者”号总设计师叶聪百感交集。“过去20年,我国深海载人潜水器从无到有、从自主集成到自主可控。”叶聪介绍,2016年,他们接下向万米深渊发起挑战的任务,近5年来,从设计到建造、调试,他和同事面对万米极端环境,几乎把工业能力用到极限,保证了项目高质量按期完成。

“人类对深海环境的了解还很少。研制‘奋斗者’号,就是为了强化国家战略科技力量,为深海研究提供高技术装备。”叶聪透露,科研工作者非常珍视“奋斗者”号记录的每一幅画面,小心翼翼地处理每一个海底样品。

科技进步永无止境。在叶聪看来,深海科研工作者已触碰到世界海洋最深处,但对海洋的探索永不会停步。“未来,我们会拓展更多应用场景,提升综合性能,满足更复杂的需求。”

习近平主席在新年贺词中提到“奋斗者”号,让叶聪倍感振奋。“我们将牢记嘱托,弘扬科学精神,勇攀深海科技高峰。”叶聪坚定地表示,展望“十四五”,科研工作者有能力、有信心乘风破浪、扬帆远航,为建设科技强国、加快建设海洋强国不断作出新的更大贡献。

奋斗『十四五』

奋进新征程



武汉快递员、志愿者汪勇—— 涓滴之力 汇聚伟力

本报记者 程远州

因为在武汉抗疫期间的志愿服务,汪勇从一名普通的快递小哥成了人们口中的“最美快递员”,获得“中国青年五四奖章”,还在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上接受先进个人表彰。汪勇说:“我做的很有限,只不过是大家聚拢起来,朝着一个方向努力。”

2020年1月24日,农历除夕,汪勇得知许多医护人员因公共交通停运无法上下班。再三犹豫,他下定决心走出家门。直到一周后,妻子才知道,他在分秒必争地接送金银潭医院医护人员。

回想当初的决定,汪勇有些后怕,但从未后悔。“我帮着医护人员节省上下班的时间,他们就能救更多人。”

此后两个月里,汪勇充分展现了他的组织能力:协调网约车、共享单车和电动车企业保障医护人员通勤,协调便利店、饭店为医护人员送餐,帮助医护人员购买生活用品。他带领志愿者搭建起了一条医护人员后勤保障线。

因为抗疫突出表现,汪勇受到公司提拔,成了顺丰速运武汉硚口区分部经理,管理200多名员工。工作之余,他继续参与公益项目,帮助贫困高中生筹集学费,在山区筹建篮球场、足球场,还受邀走进学校宣讲。

“习近平主席在新年贺词里强调,每个人都了不起!这让我非常激动。”汪勇说,在做好本职工作、为市民提供更高水平公共服务的同时,将坚持志愿服务,鼓励更多年轻人参与,将涓滴之力汇聚成磅礴伟力。

海南自贸港“90后”建设者李毅—— 自信自强 充满韧劲

本报记者 黄晓慧

2020年12月31日,海南自由贸易港建设的重大标志性工程——海口美兰国际机场二期扩建项目具备运营条件。工程建设中,“90后”“00后”青年一代贡献了不少青春力量。

2019年1月,“90后”李毅从运营设备维修岗位调到该项目,负责设备安装调试。没有经验,他倍感压力,好在团队鼓励年轻人创新,使他敢闯敢试。

2020年3月中旬,项目指挥部提出争取在2020年6月30日实现扩建项目主体完工。“连续3个多月,没有一个人休假,没有一个人掉队。”李毅说,2000多人通宵达旦,扑在新航站楼大大小小的作业面上。

2020年6月1日,海南自由贸易港建设总体方案公布,一架校验飞机平稳降落在美兰机场二期跑道上,按计划开展飞行校验工作。李毅负责的行李处理系统也开始安装调试。

新航站楼采用全智能化自动分拣,每小时有4000个行李箱从值机柜台过安检,自动输送到行李装备地,分拣量大。但最初系统分拣错误率非常高。李毅带着12名工程师,采购了5000多个行李箱,进行了几百次模拟测试,终于赶在新航站楼竣工验收前,达到了比行业标准还严苛的万分之一分拣错误率。

习近平主席在新年贺词中提到海南自由贸易港建设蓬勃展开。李毅说:“这是对我们最大的鼓舞。未来一年,新航站楼的货物吞吐量、进出港旅客都将迎来新高峰。作为青年一代,我更自信自强、充满韧劲,只争朝夕,奉献青春力量。”

留言板

聆听习近平主席的新年贺词,我回想起2020年守望相助的日子。为供给雷神山医院供水设备,三利集团火速集结员工,从设计、生产,到专车配送、安装调试,仅用58个小时。党和国家为民营企业发展创造了良好条件,我们更应努力奋斗。

——青岛三利集团董事长张明亮

2020年,面对持续不退的水位,为保九江大堤万无一失,我和战友们连续10多天日夜奋战在抗洪大堤上。艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。展望“十四五”,我们一定牢记使命任务,全面加强练兵备战,时刻准备完成党和人民交予的各项任务。

——71集团军某旅“王杰班”班长黄龙

习近平主席在新年贺词中提到浦东,我感到很自豪。打造社会主义现代化建设引领区是新征程上浦东的重大使命,我们将以更大魄力深化改革、扩大开放,续写更多“春天的故事”。

——上海浦东新区副区长吴强

我们建立从县到村的防灾预警监测机制,采取针对性措施精准帮扶。监测常态化,帮扶不断档,巩固脱贫成果。乡亲们干劲足,我们要继续脚踏实地地加油干。

——湖南花垣县扶贫开发办副主任龙志银

习近平主席的新年贺词让我备受鼓舞。这些年来,瞻仰红船、学习“红船精神”的党员干部群众络绎不绝。2021年是中国共产党百年华诞。我们要永葆初心、牢记使命,讲好红船故事、弘扬“红船精神”。

——南湖革命纪念馆馆长张宪义

2020年疫情防控期间,为守护居民生命健康,我坚守一线两个多月。习近平主席的新年贺词让我们社区工作者备感温暖。我们要继续全力以赴,为居民做好服务。

——安徽合肥莲花社社区明珠居民区党总支副书记范丽

(本报记者徐锦荣、倪光辉、谢卫群、申智林、窦瀚洋、游仪整理)



奋斗不止
展望未来

本版责编:王军、吴燕、蒋雪婕、吕莉、祁嘉润
郭雪军、李卓尔
版式设计:蔡华伟
新媒体统筹:刘莉莉、罗彦、巩育华、张晔、姜雷霄
新媒体采访:余建斌、季芳、宋豪新、刘新吾